

но с политпросветами, агитпропами партийных комитетов и отделами народного образования Советов пытались поднять культурный уровень масс и отвечать на самые злободневные запросы. В сознании людей утвердилось представление о том, что интересы "рабоче-крестьянского государства" являются их кровными интересами, и вся культурная работа ЦСИСБ была подчинена выполнению социального заказа государства.

Однако, 1929 год можно считать рубежом в этой работе. Пропаганда классовой нетерпимости, гонения на инакомыслящих и чистка трудовых коллективов от "социально-чуждых" элементов свели на-нет все то, что было накоплено за предшествующий период. В дальнейшем профсоюзы и их рабочие клубы, всевозможные организации, ассоциации, кружки и общества были превращены в пресловутый "приводной ремень от партии к массам" и послужили орудием в руках утвердившейся командной Системы.

М.М.Грынчык
(кафедра літаратуры)

ДУХОУНЫ ПАТЭНЦЫЯІ СЛОВА...

Як вядома, выкаваўча-патрыятычны пафас беларускай паэзіі 20-х гг. самым непасрэдным чынам быў звязаны з той атмасферай грамадскага уздыму, што абумоўлены агульным напрамкам сацыяльна-культурных пераўтварэнняў у першае паслярэвалюцыйнае дзесяцігоддзе. Мастацкая літаратура і яе найбольш развіты, авангардны жанр лірычная паэзія, засвойваючы або працягваючы яшчэ жывыя традыцыі папярэдняга дакастрычніцкага этапу, выяўляю разам з тым новыя магчымасці і перспектывы, новы духоўны патэнцыял працоўнага чалавека: расказанасць яго творчых сіл, душеўную актыўнасць і энтузіязм, сілу вольнай працы, новыя суадносіны між народамі, людзьмі і класамі.

Гэта была сапраўды наватарская літаратура як па сваіх эстэтычных функцыях, так і па характары грамадскіх ідэалаў, па сутнасці сваіх зыходных творчых прынцыпаў. Традыцыйныя рысы нацыянальнага аблічча беларуса (працавітасць, стойкасць, пачуццё асабістай годнасці, адкрытасць, чэснасць, павага да Іных народаў) данаўня ішча нягледзячы на новыя надзвычай істотныя якасці — рэвалюцыйнай мо-

тана Граванасцю, гістарычнай прадбачліваасцю і чуінасцю, душэзнай актыўнасцю і шматграннасцю. Анталагічнымі сталі вядомыя вершы Я. Купалы ("Свайму народу", "Спадчына", "Арлянтам", "Летаіснас"), Я. Коласа ("Да працы", "Покліч", "Водгулле", "Грамадаўцам"), Ул. Дубоўкі ("О Беларусь, мая шчышчына", "На родных прасторах"), вершы М. Чарота, Я. Лушчы і інш., прысвечаныя раскрыццю новых тыпалагічных рыс народнага характару у кантэксте тагачасных сацыяльна-псіхалагічных змен і працэсаў.

На сутнасці ужо у 20-я гг. у беларускай паэзіі, у яе лепшых узорах і здабытках складалася тая плённая творчая канцэпцыя чалавека, як сапраўднага гаспадара жыцця і творцы гісторыі, якая была влучана раней у найбольш значных творах прогрэсўнай сусветнай літаратуры (Дастаўскі, Талстой, Горкі, Хэмінгвэй, Одынгтон і інш.).

Канцэпцыя духоўнасці, духоўнай актыўнасці чалавека у беларускай паэзіі 20-х гг. фарміруецца на глыбокай гуманістычнай аснове, цесна звязанай з фальклорнай традыцыяй. Вышэйшым яе крытэрыем з'яўлялася грамадска-патрыятычная актыўнасць, культ стваральнай працы, павяга да усёх народаў свету, да працоўнага чалавека асабліва. Такі падыход да ідэйна-эстэтычных і этычных праблем абумоўліў велізарны уплыў тагачаснай беларускай паэзіі на фармаванне духоўнай культуры народа, ён паўнасьцю адпавядаў новым творчым прынцыпам усёй савецкай літаратуры, прынцыпам сапраўднай народнасці і рэалізму.

Аднак агульны маральна-выхаваўчы патэнцыял беларускай паэзіі, здабыты у 20-я гг. пад уплывам неспрыяльных, у першую чаргу, рэпрэсійных умоў у 30-я гг. прыкметна знікае і блякне. Адкрытая публіцыстычнасць, звесткі рытарызм і дэкларацыйнасць прыкметна пасаблялі агульны сацыяльна-філасофскі змест беларускай лірыкі, прыдачы ёй характар рэпартажнай павярхоўнасці, молейнай фрагментарнасці, мастацкай незавершанасці і аморфнасці. Эстэтычная дзейнасць такіх твораў, пазбаўленых вострых калізій і эмацый, рытарычных па форме паэтычнага самавыяўлення, зразумела, не магла быць высокай ці трывалай.

Значная, калі не рошакчая роля ў гэтым імклівым спадзе эстэтычнага узроўню беларускай лірыкі пачатку 30-х гг. адгуклася тагачасная адлігерна-сацыялагічная крытыка на чале акад. Вольскага, А. Радца, А. Кучары і іншых на момант стварэння дэбютнай зб. "Вос-

лабельнага цэху".

Нават на такіх загартаваных у творчай барацьбе паэту, як Я. Купала і Я. Колас, гэтая крытыка аказала супярэчлівы, а часам і адмоўны уплыў. Нагадаем тыя вульгарныя, па сутнасці фальсіфікатарскія ацэнкі, якія даваліся класічнай паэме Я. Коласа "Новая зямля" як твору антысацыялістычнай, уласніцкай псіхалогіі сялянства і яе адмоўнага уплыву на выхаванне працоўных мас. У той жа час відавочна ўся гістарычная прадбачлівасць паэта і яго творчай канцэпцыі, скіраванай на духоўнае вызваленне чалавека, выхаванне ў ім лепшых патрыятычных рыс, духоўнай актыўнасці, любові да зямлі і працы, сапраўднага грамадзянскага светасузірання, пачуцця гуманізму і альтруізму.

Зразумела, што бесперапынныя напады вульгарызатараў ад крытыкі, масавыя рэпрэсіі і тэрор, якія пачаліся ў Беларусі ў пачатку 30-х гг., не маглі пахіснуць тыя зыходныя эстэтычныя прынцыпы, што былі выпрацаваны ў пачатку 20-х гг., хоць і уплывалі на агульную творчую атмасферу, творчую актыўнасць многіх пісьменнікаў. Я. Купале паступова удалося вырвацца з творчай дэпрэсіі, звярнуўшыся да багатых традыцый брэнніх літаратур, шырокага выкарыстання свайго асабістага вопыту нацыянальнага фальклору (паэмы "Над ракой Арэсай", "Тарасова доля", многія вершы ляўкоўскага цыкла і інш.). Для Я. Коласа, гэты перыяд творчага спаду зайняўся аж да канца 30-х гг., калі ён звярнуўся ізноў да распрацоўкі шырокіх эпічных жанраў і задум (апаўданны, задума "Рыбаковай хаты" - восень 1939 г.).

Духоўная культура чалавека, яго унутраны свет, маральна-псіхалагічнае аблічча ў лірыцы 30-х гг. усё больш паслядоўна і метадычна падпарадкоўваюцца і звязваюцца з сацыяльна-палітычнымі працэсамі часу. Пачаць "па свежых слядах падзей" у гэты час становіцца ці не адзіным творчым прынцыпам усёй беларускай літаратуры. Гэты паварот да актуальнай сацыяльна-палітычнай праблематыкі за кошт сацыяльна-гістарычнай, бытавой і маральна-філасофскай - характэрная даўнаватая рыса лірыкі 30-х гг. Яго непасрэдным вынікі і прыкметы найбольш ясна выявіліся ў трактоўцы тэмы сацыялістычнай перабудовы жніцця і чалавека. Духоўная актыўнасць, грамадзянскае аблічча ероя раскрыты выключна праз яго адносіны да калектывізацыі. Такі зьвучаны прынцып у зьрысоўцы вобраза тагачаснага селяніна, зразумела, не мог стаць аптымаліюм у эстэтычных

адносiнах, аднак доўгі час ёе заставаўся пануючым.

Сцвярджалны пафас засяроджаны цяпер пераважна вакол светлых праў і перспектывы (сацыяльныя даброты, рост культуры, збліжэнне з горадам і інш.). На другі план быў адсунуты адзін з асноўных фактараў эканамічнага і культурнага развіцця вёскі – глыбокая інтэнсіфікацыя земляробчай працы, яе прадукцыйнасць, отварэнне матэрыяльнага дабрабыту кожнай сям'і. Як вядома, тэхнічнае забяспечэнне, Індустрыялізацыя земляробчай працы – толькі трамплін для сапраўднага уздыму вёскі і краіны ў цэлым. І тут роля літаратуры, мастацтва, усёх сфераў ідэалагічнага выхавання маглі адыграць значна большую ролю ў фармаванні працоўных традыцый, чым яны адыгралі на справе.

У трактоўцы гэтых складаных праблем адчувалася паяярхоўнасць, лёгчана-ідэалізавані, а па сутнасці фальсіфікатарскі падыход. Грамадзянская вартасць чалавека, актыўнасць яго пазіцый найчасцей выдзяляюцца праз знешнія дзеянні і учынкi, праз адносiны да перабудовы вёскі, праз стыхійную веру ў "бліскучую" будучыню. Гэтыя новыя тыпалагічныя рысы станючага ідэалу найбольш выразна выступаюць у прыёмах знешняга, чыста схематычнага раскрыцця вобразаў, у імкненні прыдаць ім "усяленскую" пазанацыянальную маштабнасць, у свядомым, часта перабольшаным падкрэсліванні адзiнства і згуртаванасці ў барацьбе супроць ворага-кулака ці шкодніка, адкрытым выкліку замелным інтэрвенцiям сілам.

Можа, найбольш характэрны ў гэтых адносiнах адзiн з ранніх вершаваных цыклаў Я. Коласа "Калгаснае" ("Старой вёсцы", "Бабулька", "Кулак", "Сялянка", "Серадняк", "Маладзё", 1930). "Калгаснае" – своеасаблівая драматычная кампазіцыя, пабудаваная ў форме шэрагу маналагічных рэпрызаў. У іх раскрыты драматызм перабудовы вёскі, няяснасць шляхоў, вострая трывога за будучыню, усё незвычайнасць і жорсткасць сацыяльных змен і працэсаў. Пафас верша, яго эмацыянальна-псіхалагічная атмасфера асветлены ідэяй пераадолення старых традыцый, архаічнага укладу вясковага жыцця, інтуітыўным парывам да новых няведаных вяршынь. Аўтарская пазіцыя выдзяляе тут у неасрадных рытарычных зваротах і закліках уступнага верша-папавання "Старой вёсцы":

Зірні наперад зоркім вокам
У наша абняццё рэчне,
Вітай дзя новага свiтанне,

Ідзі машынам на спатканне

Ды грамадою, цвёрдым крокам! (П,41)

Аднак у далейшым гэты прызната-аптымістычны тон прыкметна зніжаецца, набываючы у маналогам шматлікіх персанажаў уоё больш драматычныя адценні. Так, у роздумах і адчуваннях старой вясковай бабулькі-знахаркі наступленне новых змен у сацыяльна-бытавым і культурным укладзе вёскі асацыіруецца з поўнай катастрофай, крушэннем асабістых жыццёвых мар і разлікаў:

Прапаў заробатак, прапаў ён навекі,

Бо верыць не будучь ні у шэпты, ні у лекі (П,41)

Такое светаадчуванне, зразумела адлюстравала некаторыя рэальныя працэсы народнай самасвядомасці, рост акульнай сацыяльна-бытавой і духоўнай культуры вёскі, выяўляючы адзінкі новага часу.

Яшчэ больш супярэчлівым і каларытным паўстае у цыкле "Калгаснас" традыцыйны вобраз вясковага кулака, які ў сваіх адкрытых "жалобах" выступае прыхільнікам перабудовы, нявіннай "ахвярай" беспадстаўных шальмаванняў, неабгрунтаваных абвінавачванняў. Тут Я. Колас не пайшоў па усталяванай схеме - кулак - вораг калгаса, калектыву:

Дабро маё няшчасце,

Старанасць мая - грэх!

Вакол мяне напасці,

Галёканне і брэх (П,42)

Яго далейшыя трагічныя разважанні ("Агітацыя") па сутнасці выяўляюць псіхалогію той часткі сялянства, якое не хацела траціць сваёй гаспадарчай незалежнасці, як перадумовы асабістай свабоды і ініцыятывы:

Будзешь сядзець на пайку ты,

Жыць па загаду увесь час,

А уласнай не будзе мінуты, -

Вось што такое калгас! (П,42-43)

З гэтым маналогам "Кулака" непасрэдна пераклікамца роздумы сярэдняка, як "буржуазнай праслойкі":

Людская сіла дробіцца,

І што тут ні талкуй,

А нас, выходзіць, робіцца

Робіць-Індывідуі! (П,44)

Адзінай рэальнай сілай новых сацыялістычных пераўтварэнняў

выступае толькі вясковая бядната і арганізаваная частка вясковай моладзі, якая рашуча, без агляду ідзе насустрач новаму:

Трактар будзе наша зброя,
Сіла - моладасьць, парву,
На работу сынем роем,
Свет нанова перакроім
Дык жыві ты, калектыў! (П,46)

Відавочна, што сама праблема духоўнага абнаўлення чалавека, выхаванне яго новых калектывісцкіх рыс тут амаль не ставіцца - вырашаецца яна ў агульным трафарэтна-плакатным плане, як працэс імгненны, накіраваны кімсьці зверху. Сапраўднай, рэалістычна абгрунтаванай матывіроўкі паводзіў і учынкаў тут няма - складаны працэс ломкі, перабудовы жыцця ў народнай самасвядомасці тут толькі вылучаны. Гэта не значыць, што паэт не разумее усёй складанасці перабудовы вёскі - дастаткова нагадаць вобраз Ціхона Дубягі з аповесці "Адцяпенец" (1932) і яго апантаных пошукаў адкэзу на ўсе надзённыя праблемы вясковага жыцця. Аднак гэта быў жанр аповесці. У лірычнай паэзіі раскрыць усе складанасці калектывізацыі было амаль немагчымым - і не толькі па прычыне асаблівай пільнасці вульгарна-сацыялагічнай крытыкі і драконаўскай цензуры, але і па прычынах самога жанра, жанра патэтычнага, якому уласціва выключная глыбіня і шчырасць перажывання. Відзец, па гэтай жа мы не можам назваць творы, якія б анекватна здолелі перадаць ці засведчыць усю складанасць і непаўторнасць таго драматычнага часу.

Уся беларуская, ды не толькі беларуская, паэзія 30-х гг. пайшла па шляху знешняга ілюстрацыйнага адлюстравання падзей, аб'ектамі часта або спрашчанымі вострымі сацыялагічнымі і грамадскімі канфлікты свайго часу.

Найбольш прыкметнае поспеху, а г.зн. і уплыву на чытацкія масы, асабліва юнацтва і яго духоўнае фармаванне дасягнула ў гэты год грамадзянска-патрыятычная, публіцыстычная паэзія Коласа, Купалы, Броўкі, Глебкі, Куляшова і Інш. Зразумела, далейшая інтэнсіўная распрацоўка гэтага жанру для нашай літаратуры была з'явай заканамернай і плённай - за плячамі амаль стогодоваго вопыту Чачота, Марцінкевіча, Каліноўскага, Багушэвіча, Лучыны, Цёткі, Гаруна і Багдановіча. І трэба адзначыць, што менавіта гэты публіцыстычны жанр нашай паэзіі 30-х гг. аказваўся найбольш уплывовым, ён становіцца ўздзейнічаў на выхаванне грамадзянскіх рыс савецкага

чалавека, яго маральнае аблічча і Інтэлектуальны узровень. Нагадаем тут "Дыктатуру працы", "Песню будайніцтва", "Май", лякуоўкі цыкл Я.Купалы, ці "Краіне Саветаў", "Заходняя Беларусь", "Раокуты Прамятэй", "Песняй втаю я вас" Я.Коласа, лепшыя вершы Броўкі, Куляшова, Глебкі і Інш. Бясспрэчна, паэзія такога мастацкага узроўню, патрыятычнага накалу станючы ўплывала на свядомасць сучасніка, яна з'яўлялася даволі дзейным фактарам маральнага фармавання чалавека, арганічна уваходзячы ў ягоную духоўную культуру і грамадзянскі кодэкс.

Аднак узмацненне культуры асобы і звязання з ёю масавыя палітычныя рэпрэсіі сярэдняны 30-х гадоў прыкмета звужаюць выхаваўчае ўздзеянне мастацкай літаратуры, прыдаючы ёй аднабаковы дагматычны характар. Рэваліюцыйны метада савецкай літаратуры, вылучаны на І з'ездзе СП СССР, найчасцей атоесамаітаваўся з надзённым праблематыкі, а рэвалюцыйная мэтанакіраванасць, гістарычная прадбачлівасць і перспектывнасць паступова набываюць характар залішняй ідэалізацыі рэчаіснасці і тых поспехаў, што былі дасягнуты на пачатковым этапе савецкага будаўніцтва ў галіне культуры і эканомікі.

Найбольш яркая гэтыя супярэчлівыя тэндэнцыі выявіліся у лірыцы Я.Купалы і А.Куляшова другой паловы 30-х гг. Паварот да народна-песенных традыцый, пераважнае выкарыстанне прыёмаў абагульняюча-сімвалічнай тыпізацыі прыдавалі многім творам гэтага цыкла знешне-стылізатарскі, дэкларацыйны характар, перабольшаную увагу да аветлых, ідэалізаваных праяў народнага жыцця, хоць у цэлым уплыў беларускай паэзіі на духоўную культуру ў гэты час прыкметна ўзмацняецца. Аднак больш плённа гэтыя літаратурна-фальклорныя ўзаемасувязі выявіліся толькі ў вогненна гады вайны, калі беларуская паэзія ў значнай ступені вярнула страчаныя раней ідэйна-эстэтычныя здабыткі і паэзіі.

Найбольш маштабна духоўная знітаванасць літаратуры з лёсам народа выявілася ў творчасці нашых клясікаў, народных песняроў Я.Купалы і Я.Коласа. Калі вызначыць асноўны, магістральны напрамак развіцця беларускай паэзіі гэтага перыяду, то яго можна акрэсліць як паглыбленне героіка-патрыятычных, народных асноў. У гэты час рэзка звужаецца сфера вульгарна-сацыялагічных уплываў, адчуваецца вольнае дыханне чалавечых пачуццяў і эмоцый, ўзмацняюцца гуманістычныя ідэі і матывы. І гэта зусім натуральна, бо на-

род, як і яго літаратура, вяртаюся да тых адвечных асноў і прынцыпаў, што вякамі жывілі народную душу і якія дапамагалі пераадолець самыя жорсткія гістарычныя выпрабаванні.

Для беларускай літаратуры гэты пражэс "вяртання наперад" быў асабліва арганічным, можна сказаць, заканамерным. Яшчэ з часоў Скарыны, а затым праз увесь перыяд барацьбы з польска-каталіцкай экспансіяй у XIV і XV ст. беларускае слова заставалася адзінай зброяй за захаванне нацыянальнай самабытнасці і свабоды. У XIX-XX ст. яно стала звестком новых рэвалюцыйна-вызваленчых ідэй, яно стала сімвалам нязломнасці народнага духу, носьбітам перадавых грамадскіх ідэалаў.

Важна падкрэсліць, што самая ідэя нацыянальнага вызвалення, пачынаючы з К.Каліноўскага і Ф.Багушэвіча, ніколі не успрымалася іманентна, ізалявана ад лёсу Іных, у першую чаргу, братніх славянскіх народаў. Праблема свабоды вырачалася ў кантэксце змагання усіх прыгнечаных народаў за сваю сапраўдную незалежнасць, яна арганічна звязвалася з сацыяльным вызваленнем:

Эх, кінце круудамі карміцца -
Кожны народ сам сабе пан;
І беларус можа змясціцца
У сям'і нялічанай славян!¹

Гэтыя каштоўныя гуманістычныя градымі беларускай паэзіі своеасабліва праявіліся ў вогненныя гады Вялікай Айчыннай вайны. І як гэта ні парадоксальна гуманізм, глыбока чалавечны патрыятычны пафас нашай літаратуры выяўляюся праз сваю дыялектычную супрацілегласць - любоў праз нянавісць, вялікадушша праз жорсткасць. Пра гэта трапіла ў свой час сказаў І.Эрэнбург у артыкуле "На парозе": "З садлацкай флягі мы хлябнулі сцюдзёнай вады. Яна абсмальвае рот не горы за спірт... Мы ненавідзім немцаў не толькі за тое, што яны нізка і ганебна забіваюць нашых дзяцей. Мы іх ненавідзім і за тое, што павінны іх забіваць, што з усіх слоў, якімі багаты чалавек, нам цяпер засталася адно: забі!"².

Гэтая унутраная супярэчлівасць і трагізм патрыятычнай тэмы, уласцівая усёй савецкай літаратуры вайнага часу, выяўлялася ў творчасці кожнага асобнага паэта своеасабліва, строга індывідуальна - у адпаведнасці з яго творчым вопытам, эмацыянальна-псіхала-

1. Купала Янка. Шляхам жыцця. - В., 1913. - С.147.

2. Ортенберг Д. Год 1942. - М., 1988. - С.460.

гічным станам, нарэшце, асабістым тэмпераментам.

Спецыфіка творчага самавыяўлення у жанрах грамадзянска-патрыятычнай лірыкі, на наш погляд, амаль не даследавана. У той жа час відавочна яе надзеёнасць і актуальнасць у наш час – без гэтага немагчыма раскрыць феномен рэптунага павароту нашай традыцыйна гуманнай і міралюбівай паэзіі да праблем выключна жорсткіх і трагічных, не уласцівых нашай нацыянальнай літаратуры, цесна звязанай з выключнай дасбынёю і гуманнасцю характару беларуса, сфармаванага стагодзямі змагання і пакут.

А.Ф.Майсёнка
(кафедра літаратуры)

ДУХОУНЫ ВОБЛІК ГЕРОЯ

Лепшыя творы беларускіх празаікаў 70-х гадоў аб Вялікай Айчыннай вайне наблілі сусветны рэзананс, знайшлі і знаходзяць дарогу да чытача у самых розных кутках планеты. У тых гады узрасла увага літаратуры да вытокаў паводзін чалавека на вайне, да выяўлення глыбінных рыс характару героя, яго духоўнага аблічча.

Сучасная літаратурная крытыка справаджала адначасна, што паглыбленне гістарызму у такіх выпадках суправаджалася ўзмацненнем псіхалагізму і аналітызму ў адлюстраванні унутраных перажыванняў героя. Гэты працэс ахопліваў творчасць шмат якіх савецкіх пісьменнікаў, але асабліва выразна і пленна ён выяўлюся у прозе В.Быкава.

Не былі выключэннем у гэтым сэнсе аповесці "Сотнікаў" і "Абеліск", у якіх В.Быкаў звярнуўся да падзей партызанскай вайны у тыле ворага, асвятліў іх духоўным, эмацыянальным вопытам свайго часу. Гэтыя творы з'явіліся ў друку у пачатку 70-х гадоў і сталі падзеяй у літаратурна-грамадскім жыцці, выклікалі гарачыя спрэчкі. Пры гэтым крытычныя водгукі на гэтыя творы былі далека не адназначнымі. Побач са справядліва высокай ацэнкай іх значнасці (А.Адамовіч, В.Каваленка, Дз.Бугаеў, В.Буран, С.Андрапк і Інш.) гучала неаб'ектыўнасць, прадузятасць, якую сення можна вытлумачыць хіба што тагачаснай грамадска-палітычнай кан'юнктурай. Вось што пісаў, напрыклад, Б.Ляонч. "Кожнаму, у В.Быкова нет исторического, по бедного пафоса в описании..."

О каком подвиге... можно говорить, если этот человек